

27.04.91
1

Уважаемые труженики Кузбасса!

Моя поездка сюда, в Кемеровскую область, вызвана рядом обстоятельств.

Кузбасс – один из важнейших промышленных регионов России и всей страны.

Мы знали об этом всегда, но по новому почувствовали это во время забастовок. Российское руководство считает своей обязанностью постоянно в поле зрения все, что здесь происходит.

Другая причина – чрезвычайно сложное положение вашего региона: и экономическое, и социальное, и бытовое.

№ 1445

2

2.

Наши возможности сегодня, как известно, ограничены. В стране кризис.

Считаю, что в этих условиях тем более важно искать самые эффективные способы решения проблем. А это можно сделать только советуясь с Вами.

И, наконец, в последнее время произошли важные политические события в стране.

Считаю своим долгом проинформировать Вас. Тем более, что на них существует неоднозначная реакция.

да 3

23 апреля состоялась встреча высших руководителей Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Узбекистана, Казахстана, Азербайджана, Киргизстана, Таджикистана и Туркменистана с Президентом Советского Союза.

В результате многочасового обсуждения обстановки в стране было принято Совместное заявление, подписанное участниками этой встречи. Сейчас оно широко комментируется политическими деятелями нашей и других стран, в средствах массовой информации, обсуждается гражданами.

Считаю необходимым высказать свое мнение по этому вопросу.

25 4

Я убежден, что произошло значительное по своему значению событие. Встреча руководителей республик и Союза может положить начало существенному оздоровлению внутриполитической ситуации в стране, без которого невозможны радикальные экономические реформы ни в одной из республик, ни в СССР в целом.

Сама возможность такой встречи, договоренности, которые на ней были достигнуты явились результатом крупных изменений, которые произошли в стране в течение последних нескольких месяцев и особенно весной.

Это был, считаю, самый драматический период последних лет.

3.

Демократические преобразования в стране почти остановились уже прошлой осенью.

Оказалось намертво заблокирована экономическая реформа. Уровень жизни населения стал резко снижаться.

Господствующее в то время настроение растерянности, апатии, подавленности усугубляли настроения поражения политики реформ, какого-то надлома.

В это время реакционные силы сделали попытку взять реванш.

Расчет был прост. Пользуясь тем, что значительная часть населения деморализована огромными трудностями повседневной жизни,

4.

укрепить командную бюрократическую систему, восстановить монополию на власть верхушки партийно-государственных и хозяйственных чиновников. Угрожая голодом и лишениями снова построить всех в одну колонку и погнать в "светлое будущее".

Сегодня можно сказать однозначно, расчеты эти не оправдались. Страна, ее граждане, не согласились пойти назад к тем временам, когда произвол и насилие были высшими ценностями. Атака вышедших из окопов увенчалась полным провалом.

На защиту обновления страны и России встали миллионы людей. По Советскому Союзу прокатилась волна митингов, небывалая по своему размаху, прошли многие тысячи акций

5.

в поддержку Российского парламента, его курса на радикальные демократические преобразования, прежде всего в экономике. Многие люди впервые приняли в них участие.

Это не разгул анархии и вседозволенности, как пытаются представить некоторые. В них участвовали не какие-то отщепенцы и хулиганы, а наши граждане.

Особо хочу подчеркнуть их сугубо мирный и гражданский характер.

Главным фактором, который определил перелом всей ситуации в стране явились забастовки и прежде всего шахтеров. Мощный отряд рабочего класса выдвинул политические требования.

6.

Длительная забастовка продемонстрировала глубокое расхождение между политикой, проводимой союзным руководством и интересами широких масс народа.

Забастовки и стачки, политические требования бастующих получили огромную поддержку в стране, в сотнях трудовых коллективов.

За предельно короткий срок новое качество получило демократическое, и что особенно важно, организованное, сознательное рабочее движение.

Процесс обновления, таким образом, получил мощную многомиллионную социальную основу, такую, что считаться с ней уже нельзя.

19. 9

Положительным фактором явилось и то, что существенное влияние в СССР приобрели республики, последовательно осуществляющие курс на укрепление своего государственного суверенитета.

Прошедшие месяцы показали, что по коренным вопросам позиции республик, и особенно тех, которые высказались за Союз суверенных государств, очень близки,

у нас единая по направленности политика, а у народов республик большое стремление к обновлению на путях радикальных реформ. И последний фактор становится главным в судьбе и Украины, и Белоруссии, и Казахстана и России и других республик.

8.

Если говорить в целом, в стране возникла принципиально новая политическая ситуация.

Ее суть в том, что в марте-апреле произошел крупный перелом в жизни нашего общества. В России и в стране в целом оформились мощные силы, выступающие за радикальные реформы. На их стороне существенный перевес.

В то же время наступление тех, кто вышел из окопов захлебывается. Позиции противников курса на обновление страны оказались значительно ослаблены и поэтому более агрессивны.

В стране усилилась опасность введения чрезвычайного положения, чтобы с помощью силы вернуть ^{народ} ~~наш~~ в прошлое.

9.

Это требование все настойчивее стало раздаваться с крайне правого фланга политических сил.

В своей политике российское руководство исходит из того, что всегда необходимо использовать наиболее действенные средства для достижения целей, в интересах дела нужно идти на разумные компромиссы. Но самое главное любые, смелые преобразования должны проводиться только в мирных условиях, только мирным путем.

Мы открыты к диалогу со всеми, в том числе и с теми, с кем не согласны, готовы действовать вместе.

В этих условиях и возникла идея провести встречу руководителей республик с Президентом страны.

10.

Лично я исходил и исхожу из того, что достижение взаимопонимания с союзным руководством, с руководством союзных республик, действия всех в одном направлении, - в направлении радикальных реформ при строгом соблюдении всеми сторонами взятых на себя обязательств это самый оптимальный путь развития Российской Федерации.

До сих пор диалог России с центром был крайне неустойчив, несколько раз происходили срывы, периоды сближения позиций сменялись временами глубокого расхождения и полярного холода в политических отношениях.

Не шло на пользу и то, что союзные республики зачастую злоупотребляли позицией равнодаленного нейтралитета и невмешательства.

II.

Особый вопрос - позиция Президента.

Считаю, что в этих условиях его огромные полномочия, тот немалый авторитет, который у него есть на Западе, должны быть использованы на реализацию совместно согласованных между республиками и центром мер по выходу страны из кризиса.

Считаю необходимым остановиться на самом Заявлении и его подготовке.

За 9,5 часов, в течение которых продолжалась встреча, удалось существенно продвинуться вперед.

12.

Был достигнут компромисс, который позволяет проводить реформы в условиях согласия по основным вопросам, а не противостояния и конфронтации.

Первоначальный вариант документа был изменен примерно на 80% и только после этого он был подписан.

Что удалось согласовать.

Было признано, что роль республик в союзе существенно изменилась. Это сегодня суверенные государства, который проводят самостоятельную политику.

Все мы открыты к диалогу, готовы действовать совместно, но недопустима игра с жизненными интересами республик.

13.

Считаю, что непонимание этих основополагающих моментов и составляло главный источник напряженности отношений центр-республики.

Уверен, если бы это было признано год назад, не было бы того глубокого кризиса, который существует в стране сегодня. Не потеряли бы столько времени.

х х х

Договорились, что новый Союз должен стать именно Союзом суверенных государств добровольно объединяющихся между собой.

Союзный договор не навязывается республиками сверху, а этот процесс идет снизу.

14.

Договорились, что каждая республика дает свой проект. Они сводятся в один и после обсуждения в Верховных Советах республик он будет подписан. Этот процесс может пройти довольно быстро.

Впервые было признано, что Латвия, Литва, Эстония, Молдова, Грузия и Армения должны сами решать вопрос о присоединении к Союзному договору без какого-либо давления со стороны. Их право входить или не входить в Союз.

В то же время республики, подписавшие Союзный договор, получают режим наибольшего благоприятствования в отношениях друг с другом.

15.

Экономические отношения с невошедшими в Союз республиками будут строиться на основе мировых цен или на взаимно согласованных условиях.

х х х

Далее. На встрече было впервые признано, что существенным изменениям должны быть подвергнуты союзные органы. Руководители республик прямо заявили, что этого пока не происходило. Демонтаж командно-бюрократической системы шел только на словах, а на деле она укреплялась.

Установили срок - полгода с момента подписания Союзного договора для подготовки Конституции Союза на его основе.

I6.

Она будет распространяться только на ту часть полномочий и собственности, которые республики делегируют Союзу. Считаю, в работе по подготовке Конституции Союза самую активную роль должны играть образующие его республики.

Новая Конституция заложит основу полной реорганизации всей структуры союзной государственной власти. Это наиболее оптимальный путь к тому, чтобы сбросить ту железобетонную шапку многочисленных, дорогих и неэффективных центральных органов, которая сегодня давит на всех нас.

В соответствии с Конституцией будут проведены выборы в союзные органы. В том числе и всенародные выборы Президента СССР, этот пост будет закреплен в Основном Законе страны.

17.

Особое место в Заявлении занимают вопросы о том, как будет существовать страна в переходный период до проведения этих мероприятий – до подписания Союзного договора, реконструкции союзных органов власти и т.д. Это сложнейшее время. Особенно, учитывая обстановку глубочайшего кризиса, огромную социальную напряженность и резкое падение уровня жизни населения.

Идея чрезвычайного положения или прямого Президентского правления была категорически отвергнута представителями республик.

Чрезвычайное положение в современных условиях только резко усугубит ситуацию, чревато массовым гражданским неповиновением.

18.

Это вместо порядка приведет к хаосу. Говорить с народом с позиции силы сегодня недопустимо. Это было бы политическим безумием.'

В то же время в этот период необходимо решительно и проведение совместных антикризисных мер. Хочу это подчеркнуть. Не выношенных в союзных кабинетах и навязанных республикам, а именно совместных, согласованных.

Каждая республика проводит свою экономическую политику. Россия имеет экономическую программу, одобренную З-м Съездом народных депутатов.

Мы хотим, чтобы в кратчайшие сроки были согласованы экономические действия всех республик, выработаны общие подходы, а затем - межреспубликанская программа мер по выходу

19.

из кризиса с учетом идей программы Союзного Кабинета министров Павлова.

В межреспубликанской антикризисной программе могли бы быть предусмотрены не только радикальные меры по оздоровлению экономики, но и пути исправления тех грубейших издержек, которые допущены Союзным правительством. Прежде всего по реформе цен, которая просто разорила большинство российских семей.

Договорились, что в ближайшее время должен быть отменен 5-процентный налог на продажу товаров повседневного спроса, а затем свести его только к узкому перечню предметов роскоши.

20.

Признано необходимым в течение двух недель принять меры по компенсации роста цен в школьных и студенческих столовых, снизить тарифы на железнодорожном и авиа-транспорте и ряд других мер. В течение месяца принять решение об индексации доходов.

х х х

Хочу особо остановиться на вопросе, который вызывает определенное беспокойство. В Совместном заявлении говорится о введении в ряде отраслей особого режима для восста-новления и поддержания нормального ритма работы.

В настоящее время разрабатывается его статус, и после согласования с республиками он будет принят.

21.

Выскажу свое мнение.

Считаю, что особый режим работы предполагает прежде всего создание условий стимулов ^и более эффективного труда.

Это главное в особом режиме.

Стимулы – самый прочный гарант стабильного функционирования производства.

Учитывая приоритетное значение предприятий, на которых предполагается ввести особый режим, они должны получить значительные льготы.

Это касается и определения доли фактически произведенной продукции, которая остается в распоряжении предприятий. Должны быть создан более свободный выбор формы ее реализации.

22.

Необходимо снять ограничения в использовании средств полученных от реализации доли продукции, остающейся в распоряжении предприятий.

Необходимы льготы в налогообложении и т.д. И только на этой базе принимать меры по усилению ответственности, за соблюдение трудовой и производственной дисциплины.

Мы исходим из того, что если трудовые коллективы, производственники не признают необходимость особого режима, не примут его, он не принесет позитивных изменений, на которые делается расчет, а наоборот еще более дестабилизирует обстановку.

23.

Введение особого режима работы на предприятиях должно быть четко увязано с такой реальностью нашего времени, как активное рабочее движение.

Убежден, все возникшие структуры рабочего движения в том числе рабочие и забастовочные комитеты ~~и т.д.~~, должны быть сохранены и не в законсервированном виде, а как активные и работающие, причем не только на конкретных предприятиях, но и на республиканском, и на союзном уровнях.

Рабочий класс наряду с другими реформаторскими силами, должен держать под контролем ход экономической реформы в стране. И особый режим не должен отрезать от этого процесса трудящихся соответствующих отраслей.

24.

Снова может сложиться ситуация, когда станут необходимы решительные действия.

Не исключен новый "правый поворот", новая попытка выхода из окопов. На этот случай должен быть предусмотрен механизм приостановки особого режима, причем не на отдельном предприятии, а на территории всей республики.

Необходимое условие, без которого не может быть введен особый режим - это решение вопроса о забастовках, решение его по существу, а не прекращение забастовок по команде. Тем более последнее - просто не возможно.

Сейчас идут напряженные переговоры с представителями бастующих, в том числе

25.

по линии Межреспубликанской парламентской группы. Многие вопросы решены или почти решены. Ряд политических требований, в том числе о реорганизации союзных органов власти поставлены в повестку дня текущей политики.

Сейчас слово за шахтерами. Считаю, что все необходимо всесторонне взвесить и обдумать с учетом обстановки в стране, в экономике. Учесть результаты, которые дала забастовка. Убежден, что шахтеры, трудящиеся других отраслей примут правильное решение.

Наша позиция следующая: выход из забастовки может быть только добровольным, на основе согласованных позиций заинтересованных сторон.

x

x

x

26.

Встреча руководителей республик с Президентом СССР конечно не могла решить всех вопросов, достигнуть полной ясности.

Ее участники пошли на компромисс. И главный итог в том, что появилась реальная возможность пройти сложнейший период жизни страны с наименьшими потерями, на основе согласия. Залог тому десять подписей высших руководителей республик и Президента СССР, которыми скреплено "Совместное Заявление".

Состоявшаяся встреча будет иметь продолжение. Достигнута договоренность проводить их постоянно.

27.

В Заявление не вошли многие вопросы,
принципиальной важности, по которым удалось
достичь принципиальное согласие:

Существует:

- о необходимости четкого разделения
собственности и функций между центром и
республиками;

- по валюте. Та валюта, которая зараба-
тывается республиками, должна находиться
в их распоряжении;

- по золотому запасу, который также
должен быть передан республикам на основе
взаимно согласованных условий.

Признано право республик на генеральное
лицензирование своей продукции. Были
достигнуты и другие договоренности.

x x x

28.

Что-либо лучше... (запись о члене)

В эти дни можно услышать разные мнения о состоявшейся 23 апреля встрече, документе, который был выработан ее участниками.

Для многих он явился неожиданностью. Особенно с учетом того, что ему предшествовало (и в частности моего обращения к Президенту о его отставке).

Оно было сделано в тяжелые дни наступления реакции в мрачном феврале. Тогда казалось: еще немного и вернется прошлое, будет упущен последний шанс для обновления России.

Считаю, что этот призыв сыграл свою роль. Начался подъем народной активности

29.

во всех регионах страны. Удалось сорвать планы тех, кому по душе старые, отжившие порядки.

Хотел бы надеяться, что серьезные выводы сделал для себя и Президент. Было сделано много ошибок и малых и крупных.

} Сегодня остался может быть последний шанс для Горбачева, чтобы восстановить в глазах народа свою репутацию реформатора, использовать свой потенциал крупного политика на благо страны.

Во время встречи все ее участники жестко критиковали Президента и он принял эту критику. По многим важнейшим вопросам мы увидели просто другого Горбачева.

30.

Но главное не в том. Сегодня страна стала другой, другими стали народы в республиках. Мы все за этот период приобрели немалый опыт, многому научились.

Республики вместе найдут способы настоять на выполнении достигнутых договоренностей.

Главным же их гарантом и контролером их соблюдения могут и должны стать мощные социальные силы сторонников реформ.

Это - и рабочее, и демократическое движение, и новые партии и прогрессивно мыслящие коммунисты, активные граждане.

31.

Верно, что все мы вместе в нашей и других республиках сумеем использовать возможности, которые открыла встреча 23 апреля, во имя скорейшего преодоления тех трудностей, которые переживает Россия и вся страна.

05.8.1994 * 01445